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HALÁSZ FERENC.
Megjelen 

szombaton reggel.

A FŐISPÁN A HÁB6RUS EGYHÁZI ÉLETRŐL
Ivánka István főispán, mint esperes- 

ségi felügyelőnek a nagyhonti evang. 
egyházmegye e hó 8-án tartott közgyű­
lésében az elnöki székből mondott meg 
nyitó beszéde.

Mélyen tisztelt Egyházmegyei 
Közgyűlés!

A nagy tiszteletű A lesperes ur, 
magasztos, e nagy idők lelki vi­
lágához méltó oltári imája után 
erre vonatkozón nekem alig le­
hetne több szavam Önökhöz.

Mégis e nagy világesemények 
hatasa alatt meg nem állhatom, 
hogy a háború és az egyházi élet, 
a háború és a vallásosság egy­
másra hatasarol, s egyéb ál hun­
ién tartó erkölcsi értékek terme­
léséről, hacsak pár szóval érintve 
is azt, ez alkalommal magam is 
ne nyilatkozzam.

Nem merném állítani, hogy a 
—hanyatló hitélet fölélénkitésére ok­

vetlen szükség volt e háborúra. 
Be bármennyi istentelen.séggel jár 
is a hadi élet, az emberi vadság 
bármennyi ördöge szabadul is el 
ilyenkor láncáról : még is tagad­
hatatlan, hogy sok lelket vissza­
térít Istenéhez.

S azt hiszem nem túlozok, mi­
kor állítom, hogy ma a lövőár­
kokban buzgóbban tudnak imád­
kozni az emberek, mint a temp­
lomokban tudtak volt. Viszont a 
templomokban is az itthoniak is 
buzgóbban imádkoznak most ma­
gukért és övéikért, különösen ki­
ket a lövészárkokban az ellenség­
gel szemben tudnak s ott újra az 
Isten kezében levőknek éreznek, 
s az Ur hatalma előtt megaláz­
kodva az ő kegyelmébe ajánlanak.

Azért szó sincs róla, hogy a 
hadviselés valamelyes erkölesne- 
mesitő intézménynek mondható 
vplna- S hogy bármelyik harcoló 
részéről is csupán nemes fegy­
verekkel, s tisztán erkölcsi alapon 
vivatnék. De aminthogy az isteni 
bölcs végzés nyomán még az un­
dorító rothadásitól is uj és tiszta 
élet fakadhat, bizonyos tekintet­
ben, minden borzalmai, minden 
fertői, minden bűnei dacára a há­
ború is megtenni a maga fenséges 
erkölcsi virágait.

S ezek között az istenhez térés 
égi hajtása mellett egyik legszebb 
legmagasztosabb virága az önzet­
len, önfeláldozó, hősi hazaszeretet. 

Igaz, hogy a nemes buzakalászok
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itt sem állanak tisztán a táblákban. 
A szemérmetlen pipacs, a feltolakodó 
ászát, a gonosz fekete konkolya e ve­
tésben is megterem. De arra valók 
egyházaink, hogy a gazt ilyenkor is 
szorgalmasan irtsák, buzgón gyomlál­
ják] hogy a jó mag fejlődését biz­
tosítsák és erősítsék, s lehetőleg egye­
dül uralkodóvá tegyék az egész táb­
lában, valamint, hogy azt, amivel 
a háború a vallásosság fölébresz­
tésében segítségünkre van, kellőn 
felhasználják és értékesítsék s 
eredményeiben állandósítsák is.

De ez a háború nálunk a val­
lásos érdeken, a hősi erényeken 
a kivívandó győzelmen, a várva- 
vart világbékén kivid még egv 
más különleges nagy értékű gyü­
mölcsöt is fog teremni számunkra.

Mert az, hogy győzünk, kétség­
telen. Ez a mi erős hitünk. S ez 
a hit a mi erős várunk ebben is.

Nagy megpróbáltatásoknak tett 
ki minket a mi annyiszor megta­
gadott Istenünk. Apáink erős Is­
tene.

A mi hagyományos pártosko­
dásunkkal, örökös viszálykodá­
sunkkal talán reá is szolgáltunk. 
Hogy e szép hazában, a jog, tör­

vény és igazság honában sem tu­
dunk egymás mellett békében és 
teljes egyetértésben megférni. Sőt 
a vallás, a nyelv, a faji származás, 
az osztály, a párt, az egyéni érdek, 
mind elég ok rá, hogy széthúzzunk 
hogy egymást gyűlöljük, egymást 
marjuk és rontva rontsuk.

E győzelmes háború eredménye 
lesz, (kell, hogy legyen) s az 
lesz. az igazi győzelem, mikor 
mindnyájan meggyőződünk róla, 
hogy csakis az őszinte egyetér­
tésben, az önzetlen testvéri szeretetben 
a kölcsönös megbecsülésben, az egy­
séges magyar nemzeti állameszme tel­
jes érvényesülésében van a mi erőnk 
itt a Kárpátok ölén, itt ebben az ezer 
éves államalakulatban.

S ebben van az itt élő nemzetiségek 
faji és egyéni boldogulásának titka és 
ereje is.

Szívleljék ezt meg s tegyék 
hazafias hitvallásukká közöttünk 
mindnyáján, hogy a haza elisme­
rését, a nemzet háláját a hazafi- 
társak becsülését s az Ur kegyel­
mét mindenben kiérdemeljék, és 
hitben üdvözöljenek úgy itt a föl­
dön, mint az égben is.'

A háború.
Kraszniki győzelmünk eredményei. — Az ezen harcokban szerzett 
hadizsákmany 4l tiszt, 11500 legénység és 17 géppuska - Az ola­
szok borzalmas veresége a görzi csatában. — A Zlota-Lipa mentén 

3850 oroszt fogtunk el. — Elsülyesztettünk egy olasz páncélost.

Vezérkarunk e hó 6-án kiadott je­
lentése az orosz harctérről:

Az oroszok, akiket József Fer- 
dinánd főherceg hadserege a krasz­
niki második csatában visszave­
tett, északi és északkeleti irányban 
vonulnak vissza. A főherceg had­
serege a sikerült áttörés után uj 
eredménydus harcok között előbbre 
nyomul és tegnap elfoglalta Gi- 
elce vidékét és a Visnicától északra 
emelkedő magaslatokat. Ennek az 
előrehaladásnak nyomása alatt az 
ellenség a Wieprz mentén és Tar- 
nogorán túl visszahúzódott. Az 
ezekben a harcokban szerzett ha­
dizsákmány 41 tisztre, 11.500 
főnyi legénységre és 17 géppus­
kára emelkedett 

A Bug mentén és Kelet-Galí­
ciában az általános helyzet válto­
zatlan.

A József Ferdinand főherceg pa­
rancsnoksága alatt álló hadsereg újabb 
nagyjelentőségű sikert aratott, amely 
következménye a kraszniki áttörésnek. 
Bizonyos, hogy ezek a következmé­
nyek és eredmények még inkább nö­
vekedni fognak, mert az áttörés követ­
keztében már eddig is olyan nagyarányú 
az oroszok visszavonulása, hogy a 
nagyobb cselekedetek színtere felé sok­
kal gyorsabb iramban közeledünk, 
semmint reméltük. Gielcew vidéké­
nek elfoglalásával 38 kilométernyire 
jutottak a csapataink bubimhoz, Tag- 
nogorán túl pedig Krastosnav felé 
tettek e csapataink nagyjelentőségű 
előrenyomulást s ezzel fenyegetik már 
a Lublint az ország belsejével össze­
kötő vonalat, amely Krastosnavtól 
északra halad. Az eredményeknek ta­
nú je le a nagyszámú fogoly is s a te­
kintélyes hadizsákmány, amely keze­
inkbe került.
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Egyelőre nagyobb aktivitást ez az 
arcvonaiunk fejt ki, más frontokon nyu­
galom van, ami szükséges is a lefolyt 
nagy harcok és küzdelmek után.

Vezérkarunk e hó 6-án kiadott je­
lentése az olasz harctérről:

Tenger alatt járóink egyike julius 7- 
én egy Amalfi tipusu, 10.688 tonna- 
tartalmú, 28 ágyúval felszerelt, 687 
főnyi legénységgel felfegyverzett olasz 
páncélos cirkálót az Északi Adrián 
megtorpedózott és elsüllyesztett.

A Görz vidéki harcok, amelyek 
a legutóbbi napokban mind na­
gyobb terjedelmet öltöttek, tegnap 
az olasz 3. hadsereg általános 
támadása következtében csatava 
fejlődtek. Az ellenségnek mintegy 
4 hadteste hatalmas tüzérségi tá­
mogatással előrenyomult a gorzi 
hídfőtől a tengerig terjedő arcvo­
nalunk ellen. Teljesen viszaveret- 
tek és borzalmas vesztesegeket 
szenvedtek. Hála kiváló haiced- 
zett csapataink, különösen vitéz 
gyalogságunk minden dicséreten 
7eliil álló magatartásának, min­
den hadállás változatlanul birto­
kunkban maradt. Szilárdul es hi 
ven állnak őrt hőseink a monar- 
hia délnyugati határán, szemben 
az ellenség túlerejével. Biztos sza­
mukra hazájuk minden népének 
és az északon győzelemről győ­
zelemre haladó seregeinknek ha­
lója.
A görzi csata az Isonzó-menti har­

cok legkiemelkedőbb momentuma, az 
olaszok hathetes offenzivája ebben ért 
tetőpontjára. A görzi hídfőtől a ten­
gerig terjedő fronton az egész 111. olasz 
hadsereg intézett altalános támadást 
állásaink ellen. Négy teljes hadtest vett 
részt ebben az akcióban, amelyet tü­
zérségi harccal és gyalogsági előre- 
törésekkel alaposan előkészítettek. Az 
olasz 28 cm-es lövegek már napok 
óta szakadatlanul ontották a tüzet meg­
erősített pozícióinkra s az ágyutüz a 
csata folyamán, hogy a kétszázezernyi 
sereg rohamra ment, még erősebb lett. 
Cadorna, fronttámadással akarta arc­
vonalunkat keresztültörni, a merész 
kísérlet azonban meghiúsult. A hiva­
talos jelentés is kiemeli, hogy az ola­
szok veszteségei borzalmasak voltak, 
ami annál érthetőbb, ha meggondol­
juk, hogy a rendkívül nehéz terepen 
a legkisebb akció is óriási kockázattal 
jár. Külön emlékezik meg a Höfer- 
kommiiniké vitéz gyalogságunk ma­
gatartásáról, nem szabad azonban meg­
említetlenül hagynunk itt tüzérségün­
ket sem, amelynek páratlan tevékeny­
ségéről a semleges, sőt az ellenséges 
szakértők is a legnagyobb elismerés 
hangján Írnak s amelynek a mai szép 
sikerben is bizonyára jelentős része 
van.

Vezérkarunk e hó 7-én kiadott je­
lentése szerint József Ferdinánd főher­
ceg hadseregének csatavonalán a harc 
tovább folyik. A beérkezett orosz erő­
sítéseket, amelyek több helyen támad­
tak, nagy veszteségeik mellett vissza­
vertük. A foglyok száma ismét sza­
porodott.

A Bng mentén és Kelet-Galíciában 
a helyzet változatlan. Az alsó Zlota- 
Lipa mentén folyt harcokban julius
3-ától 5-éig 3850 oroszt fogtunk el. 
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A hétről.
julius 10.

HÁBORÚS IMA.
Mondotta Krupec István evang. 

alesperes e hó 8-án az Ipolysági 
evangélikus templomban az evang. 
esperességi közgyűlést megelőző 
istentiszteleten.

Kegyelemnek, erőnek s vigasztalásnak ki- 
apadhatlan örök forrása, Erős várunk, nagy 
Isten ! most, midőn a világháború rettenetes 
megpróbáltatásának mérhetetlen súlya alatt 
népek milliói esdenek nap-nap után Hozzád, 
hová, kire tekintenénk bizó reménységgel, 
ha nem Reád, a mi mai napunkon: egy 
házmegyei közgyűlésünk kezdetén!

Halld fohászunk szavát; hallgasd meg 
kérelmünket 1

Alázatos szívből hálákat mondunk min 
denelőtt Néked, gondviselő mennyei Atyánk . 
azon megújhodásunkért, hogy otthonunkat • 
s benne létünket fenyegető annyi dübörgő 
veszélyben, a töméntelen külső ellenség tá­
madásainak közepette Szentlelked közremű­
ködésével elült, megszűnt édes hazánkban 
minden áldatlan belső viszály, mely kegyelmi 
ajándékod áldott árnyékában mi is — sze- 
retet* és összetartozásban nemesen nie^ac- 
losodvti — óhajtunk elszámolni évi safarko- 
dásunk eredményével.

S midőn a munkához könyörögnénk szent 
segedelmed erejéért, engedd meg Seregeknek 
Ura! hogy a Te Házadban, e szent helyen 
is, eme törénelmi nagy időkben, vármegyénk 
székhelyén, a melynek kórházában s iskolái­
ban, terein és utjain lépten nyomon találko­
zunk sebesült véreinkkel, az édes anyaföld 
rögeiért hévvel küzdött szenvedő katonákkal 
s ezenfelül lélekben és valóságban, éjjel es 
nappal zokogva együtt sírunk mélységes 
gyászba borult özvegyekkel, árvákkal, szü­
lök és testvérekkel, — óh, engedd meg, hogy 
Tőled, ki Ég és föld Ura vagy, mindenható 
s mindentudó igaz Biró, egyik kezedben 
ítéletet, másikban kegyelmet tartva : engedd, 
hogy leborulva alázatossan kérdezzük. med­
dig fog az Ítéleted suhogása tartani? mikor 
hozod a béke napját a bűnhődő emberiségre 
s lágyítod meg a nép vezetőinek s a földi 
hatalmasok szivét ? s ezt kérdeni merészked­
vén a békesség Fejedelme, Egyszülött szent 
Fiad érdeméért léidre hullva kérünk : sza­
bad hazánkat s vele a békességet add vissza 
nékünk!

Óh Urunk! Atyánk! látjuk s érezzük, hogy 
tévelygő gyermekeid, az emberek _ által fel­
idézett harc folyamata rettenetes! Óh! van-e 
s milyen a mértéke és a lehetősége a te 
bünbocsánatodnak mindama bünáradatra, a 
mit a gyilkos Szerbia kezdett, a revans 
éhes „gloire“ nemzet folytatott, a telhetetlen 
északi Góliáth megnövesztett, a kapzsi és 
farizeus angol tetőzött s a hitszegő olasz 
oly rut-feketén koronázott? Bocsáss meg jó 

I Istenünk ezen ellenségeinknek, akik nem lát- 
> szóltak tudni, hogy mit cselekedtek! és bo­

csásd meg a mi vétkeinket és melyek a Tőled 
való elfordulásból, pártviszályainkból, vallás­
osztály és nyelvkülömbségi szeretetlenségből 
s laza erkölcseinkből eredtének! Ígérünk 
szentül, hittel való megtérést!

Kibcszélhetlen hálával valljuk ugyan, hogy 
kegyelmed és igazságod áldását élvezzük, 
mert tapasztaljuk, éidemetlenül is abban, 
hogy — mint hajdanában Gedeon fegyve­
rével köléd össze diadalra a te fegyveredet, 
úgy — a mi viaskodásunkat is létünkért s 
igazságunkért dicsőséges győzelemre vezérled, 
ám, mi bűnnek tartva minden elbizakodást, 
nem a mi gyönge erőnkbe, hanem a te ha­

talmadba vetjük állandóan reménységeinknek 
horgonyát, tudván, hogy csak Tenálad vagyon 
meg testünk-lelkünk biztonsága, nyugodalma 
s egyensúlya ; csak öledben pihenünk meg- 
óva s érezhetjük magunkat úgy, (mint zugó 
förgetegben anya kebelén szendergő gyer­
mek !

Én édes Istenünk ! úgy mondják a hadi 
gondolkodók,hogy a háború értékesebb harca, 
melyek közzé tartozik bizonnyára az emberi 
élet s egészség is, de a háooru épen ezek­
nek a feláldozását kívánja, hogy megnyerje 
szárazföld és tengerek birtokában a kívánt 
értékeket. Ám földi kincsek ezek,Amelyeket a 
moly és rozsda megemészt; felettük maga­
san állanak a honszabadság és létszabadság 
értékei! Ezekért való küzdelemre vértezz föl 
bennünket Istenünk, mert ezekben van a há­
ború belső értéke, it van szó az Isten képére 
— a te képedre teremtett ember méltóságá­
ról és az igazságba vetett hitről.

De különösen ne engedd felednünk soha 
óh mennyei Atyánk a Te szent fiad tanítá­
sát az Ö országáról, mely nem e világból 
való Ezt az országot szolgálni hivatott a mi 
drága anyaszentegyházunk is, amely midőn 
az édes magyar hazánkkal együtt bajban s 
veszedelemben van : nem szűnik meg leg­
szebb tisztét cselekedni, tudn.ilik : imádkozni 
s imádságaival tartani az egetjküzdő daliának 
feje és szive fölött! Óh ! a magyar történe­
lem ismert már időket, melyeknek jelszava 
az vala, hogy imádkozzunk !

Az erősítő, a ható ezen s ilyen imádko­
zás hivatásához is esedezünk erő s áldásért 
égi Atyánk ! Hozzád és imában megneme­
sedve, megszvllennilve kérünk : ne add, hogy 
kétségbe es kishitűségbe essünk az egyházi 
egyéb munka jelenlegi szakadozottságai ; 
fontos ügyeinek elintózetlensége, gyűléseink, 
zsinatunk el- elmaradása, és különösen a 
biblia terjesztéssel kapcsolatban a pogány 
misszió hitelvesztettnek látszó szent dolgának 
bizonyára legfájdalmasabb elhanyatlúsa s sok 
más baj, gond és hiány miatt.

Azt azonban, és csak ezt add tudnunk Is­
tenünk! hogy ha szent Fiadban Téged bí­
zunk, semmiben nem szűkölködünk, van 
elegünk, van mindenünk.

Van hazánk ! Óh őrizd meg! van királyunk! 
óh áldd meg ! vannak hit szövetségeseink ! 
óh tartsd meg őket! Haderőnket Te vezéreld 
tovább is előre!

Any aszentegy házunkon pedig világosítsd 
meg szent oicádat! s adj ! óh adj 1 mind­
nyájunknak békességet! Ámen.

Kedd és péntek húshagyó nap.
A kormány rendeletet bocsátott ki a husfo- 

gy asz tás korlátozásáról, mely a következő intéz­
kedéseket tartalmazza:

1. Marhahúst, borjúhúst és sertéshúst a hét két 
napján és pedig kedden és pénteken - akár 
nagyban, akár kicsinyben (adagokban; -• árusí­
tani, vagy egyébként forgalomba hozni tilos. 
Ugyanezekben a napokban tilos fogadókban, ven­
déglőkben, egyesületi jellegű és más étkező he­
lyeken husuomückből ételeket kiszolgáltatni, biz 
a tilalom nem vonatkozik a húsiparban előállított 
olyan állóképes húskészítményekre, amelyeknek 
előállítása hosszabb időt igényel és fogyasztása 
hosszabb időn át történik; nem vonatkozik to­
vábbá a szarvasmarha borjú és sertés levágásá­
ból nyert és emberi táplálkozásra alkalmas mel­
léktermékekre.

2. Húsnak, vagy húsételnek elárusitására szolgáló 
üzletekben tilos az 1. §-ban meghatározott na­
pokon az idézett §. tilalma alá eső húst, vagy 
ételt az elárusító helyiségben a közönség részére 
az átvételt, vagy elfogyasztást lehetővé tevő mó­
don készen tartani.

3. Az 1 §. rendelkezései alól kórházak és egyéb 
gyógyintézetek, valamint gyormoknevelö intéze­
tek javára, közegészségügyi szükségesség alapján 
a belügyminiszter kivételeket engedélyezhet.

4. A katonai igazgatás részére szállított hús 
kiszolgáltatása nem esik az 1. § tilalma alá.

5. Aki a jelen rendelet 1. 2. §-ában foglalt tiltó 
rendelkezéseket megszegi, az — amennyiben cse­
lekménye súlyosabb büntető rendelkezés alánom 
esitc, kihágást követ cl és az 1914. L. törvény­
cikk 9. g-a értelmében két hónapig terjedhető
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elzárással és hatszáz koronáig terjedhető pénz- 
büntetéssel büntetendő. E kihágás miatt az eljárás 
a közigazgatási hatóságnak, mint rendőri bün­
tető bíróságnak, hatáskörébe tartozik.

6 A jelen rendelet minden községben (város­
ban) a szokott módon haladéktalanul közhírré 
kell tenni.

— Evany, egyházmegyei közgyűlés 
A nagyhonti evangélikus egyházmegye e 
hó 8-án tartotta meg Ipolyságon rendes 
évi közgyűlését Ivánka István főispán es- 
pevességi felügyelő és Händel Vilmos fő­
esperes társelnök lése mellett. A közgyű­
lést megelőzőleg az evangélikus templom­
ban istentisztelet volt, melyen Krupee Ist­
ván alesperes az egybegyűltek lelkét meg­
kapó oltári imát mondott. A közgyűlés 
a vármegyei székház dísztermében volt, s 
azt Ivánka István főispán emelkedett hangú 
beszéddel nyitotta meg, melyet lapunk 
vezető helyén közlünk. A közgyűlés mun­
kaanyagát lapunk jövő számában részle­
tesen méltatjuk.

— A föegyházmegye köréből, A föegyházmegyei 
hatóság Kiasz Ágoston tardoskeddi káplánt Nagy­
est lomiára adminisztrátorrá;

— Ivicsics Hiiáriusz Ernő hegybányai segédlelkészt 
Oszombatra adminisztrátorrá;

— Mákonyi Zoltán drt pedig Hegyhátiyára segéd- 
lelkészszé nevezte ki.

Egyházmegyei elismerés. Alberti 
Ernő és Molnár Gyula dr. Ipolysági kir.
törvényszéki bírák az evangélikus hit
fejlesztése érdekében az Ipolysági evangéli­
kus templomban a hívek élénk részvétele mel­
lett ciklikus vallásos összejőve! elek el rendez­
nek, melyek leginkább bibliai magyaráza­
tokból állanak. Ezt a nemes buzgalmukat 
méltatta Ivánka István főispán a nagy­
hon ti evangélikus egyházmegye e hó 8-án 
tartott közgyűlésében, midőn az elnöki 
székből következő indítványt terjesztette 
elő:

Mielőtt a közgyűlést megnyitnám el 
nem engedhetem még, hogy két kiváló hit­
társunk vallásos buzgalmát ki ne emel­
jem s egyházi tevékenységüket elisme­
réssel ne honoráljam.

Molnár Gyula dr. és Alberti Ernő tör­
vényszéki bírák az Ipolysági evangélikus 
hitélet fejlesztésére külön leikész hiányá­
ban, a protestáns egyetemes papság elve 
szellemében azon időközökben, — mikor az 
ipolyvécéi lelkész, mint a fiókegyház lel­
késze az itteni hívek lelkiszükségletének 
nem tehet eleget, vállalkoztak leá, hogy 
öt prédikátori tevékenységében helyette­
sítik.

Sőt Alberti Ernő még a kántor hiá­
nyon is kész segíteni, s maga orgonái 
s vezeti az éneket.

Nemcsak elismerésre, de követésre méltó 
példa az ilyen buzgalom minden idők­
ben, hát még a mai nagy megpróbálta­
tások idején !

S biztató kilátást nyújt a jövőbe, 
hogy immár a rideg paragrafusok em­
berei is, nemcsak maguk érzik szüksé­
gét az élőbb hitéletnek, de hittestvéreik 
lelkiszolgálatára is készek. S bírói szé­
küket időnként készséggel fölváltják a 
papi szószékkel, hogy mig onnan az 
emberi, innen az isteni törvények igaz­
ságát hirdessék.

Azt hiszem nemcsak a magam, de az 
egész gyülekezet nevében szólhatok, mi­
kor a két jeles, s vallásosságukat tettek­
kel bizonyító hittestvérünknek hithü 
szívvel köszönetét mondok s indítványo­
zom, hogy ez érdemeik elismerésül és 
megörökítéséül jegyzőkönyvbe foglaltas­
sák.
A közgyűlés az indítványt nagy helyes­

léssel fogadta el.

r “ * *

HON TI LAPOK

— Evangélikus vallási összejövetel. E hó 11-én
délelőtt 11 órakor Ipolyságon az evangélikus temp­
lomban a hívek vallási összejövetelre gyűlnek össze, 
melyen Molnár Gyula dr. Ipolysági kir. törvényszéki 
bíró bibliai magyarázatokat ;tart.

— Egy hős hamvai hazai földben.
Jelentettük, hogy Oidödy László nagykeres- 
kényi földbirtokos, a m. kir. 9. honvédhu- 
szá;ezred tartalékos hadnagya május 7-én 
a galíciai harctéren, Dabrowa község elfog­
lalása alkalmával, srapnellövéstől találva 26 
éves korában hősi halált halt. Bajtársai Od- 
poryszov község mellett helyezték ideiglene­
sen sirba, hóimét családja a katonai hadve­
zetőség engedelmével kihantoltatta, és most 
e hó G-án Nagykereskényben a családi sír­
boltban helyezték örök nyugalomra. Hős 
halálát nagyszülei székhelyi Majláth Imre és 
neje, nővére Vajda Barnané Ordódy Irén, és 
gyászbaborult menyasszonya saági Gregersen 
Helga gyászolják.

— A közigazgatás köréből. Thuránzky Béla köz- 
igazgatási gyakornok tb. szulgabiró állásáról lemon­
dott.

— Az Ipolysági Hitelszövetkezet. Az
Ipolysági Hitelszövetkezet Okolicsányi Tibor 
dr. ügyvezető igazgató elnöklése mellett, ki 
a katonai szolgálatából néhány napi szabad­
ságot itthon tölt, e hó 4-én tartotta meg 
rendes évi közgyűlését. A közgyűlés ideje 
azért tolódott ki ennyire, meri vezető hiá­
nyában és a volt könyvelő hosszas beteg­
sége miatt a mull évi számadás és mérleg
csak most volt elkészíthető. Egyébként a 
szövetkezet, bár a hadi kölcsönre történt ösz- 
szes jegyzéseket a betétekből minden lom- 
bardirozás nélkül kifizette, miáltat a betét 
állománya Va-dával csökkent, s bár a kihe­
lyezett köleseméinek kamatlába a központi 
kamatlábat az egész háborús időszak alatt 
1 százalékkal sohase haladta meg; múlt évi 
üzletét kedvezően, az előbbi üzletév ered­
ményét több száz koronával meghaladó 
nyereséggel zárta le, a mi mindenesetre a 
forgalom emelkedését jelenti. Itt említjük meg, 
hogy az egyes igazgatósagi tagok és a je­
lenlegi érdemes könyvelő Trupp Kálmán 
buzgósága folytán a szövetkezet a 2 hadi 
kölcsönre az otthon, ládafiákban heverő tő­
kékből a körletéhez tartozó néhány község­
ben 30000 koronát meghaladó összeget 
gyűjtött és szállított be e központba.

Fémet a hadseregnek.
A második adománygyűjtés eredménye:

Somogyi Béla vmegyei alispán 3 drb. sárgaréz 
lámpacsavar.

Fábián Gyula gyűjtése községektől 60 klg. vörös 
és sárgaréz vegyes tárgyak.

Berczeller Józsel 2 db. láda.
Polgár tgnácz 1 db. láda, és vasabroncs.
Berczeller Sándor 2 db. láda.
Szabados Oszkár kétszeri fuvar fémek elszállításá­

hoz a vasúti állomásra.
S egyben tudatjuk a n. é. hazafias közönséggel, 

hogy ezen legutóbbi adományokat mint ll-ik szállít­
mányt f. é. június hó 28-án 256 kg súlyban a po­
zsonyi cs. és kir. tüzérségi anyagszertárnak elszállí­
tottuk rendeltetési helyére.

Szives és készséges hazafias adományokért fogadja 
a n. é. közönség ez alkalommal is hálás köszönc- 
tünket.

Ipolyság helyi bizottsága nevében;
Droszt Artúr

n. kites, ver.. jegyző.

— Vasúti kisiklás. E hó 5-én délu­
tán 3 órakor a Balassagyarmatról érkező 
6513 számú vonatnak orosz foglyokkal telt 
5 teherkocsija Drógelypalánk állomáson 
kisiklott. A kocsikat 3 óra alatt sikerült 
a sínekre emelni. A kisiklás következté­
ben a Vác felé haladó 4005 's/.átnu sze­
mélyvonat is 3 órai késést szenvedett. A 
kisikiolt kocsikban utazó katonák közül 
senki sem sérült meg. A kár 300 korona.

— Köszönet nyilvánítás. E hó 4-én érkezett az 
Ipolysági kisegítő kórházakba 63 sebesült ezek be­
szállítására a következő Ipolysági gazdák ajánlották 
fel díjtalanul kocsijaikat és pedig: Gál Ignác, Gál

■1

Sándor, Bodonyi Andrásné, Muladi György, Muladi 
István (káin) és Jakab Sándor. Fogadjak ezen szíves­
ségükért a Vörös Kereszt Egylet vezetőségének 
köszönetét.

-1- Elgázolta a vonat. Szuhadobnik 
Károly szobi kéményseprő-segéd Szob és 
Zebegény között a vasúti sínek között in­
dult hazafelé. Útközben a szembe jövő te­
her vonat elől kitérni akarván, a szomszéd 
sínpárra ment. A tehervonat zajától nem 
hallotta, hogy háta megett egy gyorsvonat 
közeledik, mmy őt elkapván, halálra gá­
zolta. A pályatest a szerencsétlenség szín­
helyén erősen görbül s igy a gyorsvonat 
vezetője csak az utolsó pillanatban ve­
hette észre Szuhadobnikot, amikor már a 
vonat befékezése mellett sem volt a sze­
rencsétlenség elkerülhető. A vizsgálat 
eredménye szerint mulasztás kit sem ter­
hel.

— Halálozás. Cziglányi János tb. utbiztos, várni, 
nyugdíjazott napidijas e hó 8-án 66 éves korában 
meghalt Ipolyságon. Temetése e hó 9-én volt.

— Hadbavonulók részére! A 
43 50 éves B) osztályú népfelkelők 
minden p ó t d i j nélkül hábo­
rúra azonnal érvényes élet­
biztosításokat köthetnek az 
Első Magyar Általános Biztosító Társa­
ságnál. Felvi ágositást ad ezen társaság
i p o 1 ys á g i kerületi főügynök­
sége.

Ipolyság és Esztergom piaca.
E cini alatt az Esztergomi Lapok 52. száma írja 
következő közleményt :

Egyik élemedett kereskedőnk látogatást 
tett. az elmúlt hűtőn Ipolyságon. Nagy bá- 
mulatut kelteit elölte azon mód, ahogy az 
ottani községi bíró a piaci árakat rendezi 
és ellenőrzi olyan vasszigorral és követ­
kezetességgel, hogy követésre mél ó példa­
ként szolgálhat más városoknak is. így pl, 
megkérdez i a toj ásta n i ó asszonyt, hogy adj a e 
p írját 18 fillérért ha nem: felírja ne­
vét és tartózkodási helyét s ennek nincs 
helye többé a piaci árulásra; azonban ,i 
már ideszállitott tojást szabott árban tar­
tozik elárusítani. Terményárulás is lépést tart 
a hatóságilag megszabott maximális árak­
kui. igy a libahizlalásra szánt kukoricát 
nem leltet ott literenként 60 fillérjével áru­
sítani, hanem kiloszámra, amiből a fent 
hivatkozott kereskedőnk kuriózumból 10 
kilót vett s kilójáért csak 40 fillért fize­
tett. Ipoly ágon a pékek szabadon sülik a 
szép fehér zsemlyékét, ott nincs egyed- 
áruság e téren s minden fogyasztó kielé­
gítheti házi, illetve családi szükségletét. 
Heti vásáron megvan szabva a záros ha­
táridő: a melyen belül kizárólag csak az 
Ipolysági lakosoknak van joguk bevásá­
rolni, még a közeli falvak vásárlói, nya­
ralói sem elégíthetik ki magukat, mert
a biró szigorú őrködése elűzi és bünteti a 
tolakodókat, pláne olyan helyzet, mint ami­
nőt a n igytnarosi, budapestkörnyéki és a 
párkányi kofák nálunk E-zturgomban a 
hetivásárokon miveinek: az Ipolyságon 
büntetlenül meg nem történhet. Es ez így 
van jól, mert nálunk mégis boszantó nézni, 
hogy a hetivásáros szombatokon a pár­
kányi kofák a párkányi útvonalon eláliják 
útját az Esztergomba törekvő termelőknek 
s vagy nagy kövér haszonra elkapkodják 
tőlük a baromfiárut, vagy pedig o1 v me­
sés — de nem komoly — arccal bocsát­
ják útjára, hogy itt szörnyüködnek a vi­
dékről jött árusok, hogy miért is nem ad­
tak túl árujukon Harkányban, ahol jóval 
magasabb árt kiná tűk nekik ? ! íme, ez 
egyik veszedelmes, szinte epidemtkus réme 
a piacunk drágításának ; — hát a nagy­
marosi kofák mit vetetlek ? 1 Ezek meg
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rádupláznak a párkányiak müvc'elére, akik 
tucatszámra jelennek meg, mint varjuk a 
hullák körül, s duzzadt bizottságukban 
kémlelik nemcsak a párkányi kofák által 
megtévesztett termelőt, hanem maguktól 
a busásos haszonra spekuláló párkányi 
ismételárusiló kofáktól is megveszik leg­
magasabb árban a baromfit. Tessék most 
ily áldatlan helyzetben az esztergomi pub­
likumnak boldogulni és méltányos bevá­
sárlással heti szükségletét kielégíteni ! ! 
Nekünk versenyt kell futni az árak 
megajánlásában a nagymarosi kofákkal, 
akik adózatlanul iit ődönyenek már kora 
reggel az árusok között. Két dolgot kel­
lene ezek ellen sürgősen meghonosítani. 
Reggeli 10 óráig nem szabadna nekik az 
árusok szeme előtt ténferegni mert az áru­
sok őket látva, szinte bennük bizakodva, 
lehetetlenné teszik az esztergomi lakosok 
bevásárlását. A másik dolog, mely a vá­
rosra is haszonnal járna, az volna, hogy 
minden drb. baromfi után kiviteli vámot 
fizessen a budapesividéki, illetve nagyma­
rosi kofa előre megállapított tarifa szerint. 
Ha ő nekik lehet ami fogyasztóközönsé- 
günk nem csekély kárára, jelentékeny ha­
szon reményében, bevásárlásokat a barom­
fiakban eszközölni, sőt a termények árát 
is ők fokozzák, pl. az uj krumpliét, hagy­
maét stb -ét, ugyanazon busás haszonból 
juttasson bizonyos hányadot adózatlanul 
használt piacunk túlságos, szinte elvisel­
hetetlen drágításáért. Ily szellemben irtunk 
már a régebbi multban is, de az akkori 
magisztrátusunk füle dobját sem mozdí­
totta meg, pedig a drágaság ijesztő réme 
elvünkbe még nem mél vesztette sárkány- 
kai mait olyannyira mint most, midőn az 
árak majdnem ötszörösére emelkedtek. 
Akkor egy pár nyári csibe alig 40—60 
krajcár között váltakozott, s most? .... 
szóljanak ehhez a bevásárló családanyák. 
Rezumálva az előadottakat, az világliic ki, 
hogy Ipolyság nagyközség (bocsánat sze­
rintük már: város) piacának rendezésében 
túlszárnyalta a miénket: az esztergomia­
kat! Hisszük és reméljük, hogy rendőr­
ségünk ébersége itt is fog ha nem is cso­
dákat művelni, de szigorúan megfogja sza­
bályozni azokat a túlzott visszaéléseket, 
melynek anyagi hátrányát a mi fogyasztó 
közönségünk eddigelé elszenvedni kény­
szerült.

Gyarmathi J.

Nagyszerűen bavúlt a harctéren küzdőknél és 
• általában mindenkinél mint legjobb ^

fájdalomcsillapító bedörzsölés
meghűlés, rheuma, köszvény, influenza, torok-, 

mell- és hátfájás stb. eseteiben
Dr. Riehter-féle

eapsici
compos.Horgony-Liniment.

Horgony-Pain-Expeller pótléka.
Üvegje K —*80, 140, 2*—.

Kapható gyógyszertárakban vagy közvet- q 
lenül az „Arany oroszlánhoz“ címzett "V* 

Dr. Richter-féle gyógyszertárban, a I > 
Prága I, Elisabethstr. 5.

Naponkénti szétküldés.

ségi állás, Tábori plébános lóháton, Würltemberg- 
huszárjaink szórakozása a front mögött. Fegyvertisz­
togató huszárok, A dunajec mellett elfogott orosz 
foglyok, A hü fegyvertársak, Huszárlovak a front 
mögött, A limanovai csatatér, Huszárjaink vasárnapi 
mulatsága. Konstantinápolyi képek: A Vörösfélhold 
harciéri szolgálata, Az ázsiai édes vizek, Részlet az 
Aranyszarvval, V. Mohamed szultán betegsége előtt, 
Konstantinápoly népe várja a híreket a beteg szul­
tánról, stb. Utcai élet Tripoliszban. Arcképek: V. 
Mohamed szultán, Brunswik György, Pétery Viktor. 
Stein István, Kell Vilmos, Sebestyén János, Suhajda 
(Madarász) Béla, stb. Rendes rovatok : Színház. Mű­
vészet, Irodalom, Zene, Hírek, Közgazdaság. Az 
Ország-Világ előfizerési ára egész évre 16 korona, 
félévre 8 korona, negyedévre 4 korona. Kiadóhiva­
tala : Budapest V, Hold-utca 7. sz.

(*) A Vasárnapi Újság julius 4 iki 
száma is a megszokott tartalommal jelent 
meg. A harctéren levő fényképész mun­
katársai érdekesnél érdekesebb háborús 
felvételei mellett Horthy Béla festőművé­
szünknek — ki szintén a harctéren van 
— közli egyik szép rajzát, továbbá képe­
ket a nyugati harctérről. Közli Bedőházy 
Jánosnak, a most elbánt jeles Írónak arc­
képét, a margitszigeti ásatások képét, 
melynél Béla herceg,, hamvai napvilágra 
kerültek, s Hendel Ödön érdekes cikkét 
Eberhardt tábornokról, aki magyar 48-as 
honvédből leitannak idején ola-z generá­
lis. Szemere György eredeti és Strug And­
rás fordított regénye és háborús ezikkek 
egészítik ki a .szám tartalmát s a rendes 
heti rovatok: Irodalom és művészet, Sakk- 
jáiék, Halálozás stb. — A Vasárnapi Új­
ság előfizetési ára negyedévre üt korona, 
Világkróniká-val együtt hat korona. Meg­
rendelhető a Vasárnapi Újság kiadóhiva­
talában (Budapest, IV., Egy etem-utca 4.) 
Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap, 
a legolcsóbb újsága magyar nép számára, 
félévre 2 korona 40 fillér.

(*) Tamássy Irénke. Sebők Zigmond uj regé­
nyének czime ez, melynek közlését most kezdi a Jó 
Pajtás. Ez az uj regény ép oly kedves, érdekes és 
szép, mint az iró többi regényei, melyeket a Ta­
mássy családról irt. Még egy másik nagyon érdekes 
regény is kezdődik e számban : Mihályka, egy kis 
fiú és egy kis kutya regénye, Faragó Jenő-tői. Se­
bők Zsigmond és Benedek Elek képesgytrmeklapja 
legújabb, julius 4-iki számába azonkívül írtak még: 
Lévay József és Fövényessy János verset, Krúdy 
Gyula elbeszélést, Elek nagyapó mesét. Gyula bácsi 
czikket, Zsiga bácsi mulatságos mókát. A rejtvények, 
szerkesztői {üzenetek egészítik ki a szám gazdag 
tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfi 
zetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, fél évre 5 
korona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 
fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat 
küld a Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest, IV., Egye 
tem-utca 4.

IpolyBájri piaci árak,
(Hes\ Pál vásár biró jele ütése.)

K

IRODALOM ÉS ZENE
Tojás darabja

— julius 6.

10 fill.
(*) Az Ország-Világ e heti (.27.) számával a má­ Tej literje 32 „

sodik félévet kezdi meg. A kitünően szerkesztett, Tejfel literje 120
gazdagon ilusztrált szépirodalmi képes hetilapunk e Túró egy gombolyag 06 - 08 „

Heti tartalma a következő: Tábori levelek, A mo­ Vaj kilója 400
dern tiizokádó szörnyeteg Szálljon rátok örök győ­ Zöldborsó literje 30
zelem (vers), Romantika, Hogy mi újság van miná- Uj burgonya kilója 16 n
lunk? (vers), Leányhisztéria, Tálján (vers), Aratás Zöld bab „ 20 „

(vers), Szabolcsi Miksa, Péteri Viktor jubileuma, Zöldség csomója 04 — 06 „

Múlnak az évek (vers,) stb. Képek : Az északi harc­ Hagyma * 08 — 12
térről : Tiszti lakás, Tiszti étkezde, Tiszti lugas, Va- Retek darabja 02 — 03 „

eriileti képviselőig
kerentettnek.

Magas eladási és pénzbeszedési 
jutalék mellett.

Nők is pályázhatnak.
Singer Co. varrógép r. t. Léva.
1—3

Vámosmikolai járás főszolgabírójától. 
3070. 1915. szám.

Pályázati hirdetmény.
Járásomhoz tartozó Nagybörzsöny és 

Ipolytölgyes községekből álló nagybör­
zsönyi körjegyzőségnél rendszeresített se­
gédjegyzői állásra pályázatot hirdetek.

Évi fizetés 1400 K. és természetbeni la­
kás.

Pályázni óhajtók pályázati kérvényeiket 
kellően okmányéivá hozzám folyó évi 
augusztus hó 15-ig tartoznak benyújtani, 
később érkező kérvényeket figyelembe 
nem veszek.

A választást Nagybörzsöny községházá­
nál folyó évi augusztus hó 19-én délután 
4 órakor fogom megtartani.

Vámosmikola, 1915 julius hó 3-án.
Battha

főszolgabíró.

Egy jó házból való fiú

TANÚ LÓUL
felvétetik.

Tragor K á i*
vaskereskedésében

oly

v 51 C.
2—3

KATÓ MÁINK ÉLETMENTŐJE A
:SZAN ITÉC" 

TETÜPOP
Legbiztosabb szer a kiütéses tí­
fuszt terjesztő ruhatetvek ellen.l
Gyógytárakban, drogériákban már mint kész tábori cso-l 
mag (csak a címet kel! ráírni) kapható 1 koronáért. Kér-I 
jiink azonban határozottan „Szanitéc“-port, mert mi t niin-F 
den jónak, ennek is akadt silány utánzata. Ahol nem volnál 
kapható oda 3 dobozt utánvétellel kii cl, Auber gyógytára,!

Mohács. "

NYOMATOTT NEUMANN JAKAB GYORSSÁ|TOJAN IPOLYSÁGON.
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